

**Эбеламу Поль , Курсант**  
ФВУНЦ ВВС Военное-Воздушная Академия имени  
профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина

**Научный руководитель:**  
**Попов Юрий Леонидович,**  
Кандидат исторических наук, доцент,  
профессор Академии военных наук  
ВУНЦ ВВС Военное-Воздушная Академия имени  
профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина

## **ГВИНЕЙСКО-РОССИЙСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО: ИСТОРИЧЕСКАЯ ЭВОЛЮЦИЯ И СОВРЕМЕННЫЕ ГОРИЗОНТЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЁРСТВА**

**Аннотация.** Настоящая статья посвящена анализу развития отношений между Гвинейской Республикой и Россией с момента установления дипломатических связей в 1958 году и до настоящего времени. Исследование охватывает ключевые этапы взаимодействия, включая советский период, постсоветскую трансформацию и современные инициативы в условиях многополярного мира. Особое внимание уделено экономическим, гуманитарным и военно-техническим аспектам сотрудничества, а также влиянию глобальных геополитических факторов на двусторонние связи. На основе исторических данных и актуальной информации делаются выводы о перспективах партнёрства и возможных вызовах.

**Ключевые слова:** Гвинея, Россия, дипломатические отношения, экономическое сотрудничество, бокситы, военно-техническое сотрудничество, гуманитарная помощь, геополитика, Африка.

История гвинейско-российских отношений представляет собой уникальный пример долгосрочного взаимодействия, которое зародилось в эпоху деколонизации и успешно адаптировалось к реалиям постбиполярного мира. Эти связи, изначально основанные на идеологической близости, со временем трансформировались в pragmatичное партнёрство, опирающееся на взаимные экономические интересы и геополитические цели. Актуальность исследования обусловлена несколькими факторами: во-первых, стратегической ролью Гвинеи как одного из крупнейших мировых поставщиков бокситов, необходимых для металлургической промышленности; во-вторых, возрастающим интересом России к африканскому континенту как к площадке для диверсификации внешнеэкономических связей в условиях санкционного давления; в-третьих, недостаточной изученностью гуманитарного измерения сотрудничества, включая совместные проекты в области здравоохранения и образования. Целью данной статьи является систематизация исторических этапов развития отношений, анализ их структурных компонентов и определение перспектив взаимодействия в условиях глобальной конкуренции за влияние в Африке.

Научные исследования гвинейско-российских отношений в основном сосредоточены на отдельных аспектах взаимодействия. Работы советского и постсоветского периода, такие как публикации А.В. Банко (2018), подробно освещают роль СССР в поддержке антиколониальных движений в Западной Африке, включая помощь Гвинеи в строительстве инфраструктуры и подготовке кадров. Экономический аспект сотрудничества изучен в отчётах международных организаций, например, Всемирного банка (2022), где подчёркивается значимость инвестиций компании «Русал» в горнодобывающий сектор Гвинеи и их влияние на национальную



экономику. Вопросы военно-технического сотрудничества нашли отражение в публикациях Стокгольмского института исследования проблем мира (SIPRI, 2023), где анализируются объёмы поставок российских вооружений в африканские страны. Однако в научной литературе существует пробел, связанный с недостаточным вниманием к комплексному анализу взаимодействия в постковидный период, а также к роли гуманитарных инициатив в укреплении двусторонних связей. Настоящая статья стремится восполнить этот пробел, предлагая целостный взгляд на эволюцию отношений.

#### Исторические основы сотрудничества (1958-1991)

История гвинейско-российских отношений берёт начало 4 октября 1958 года, когда Советский Союз стал первым государством, признавшим независимость Гвинейской Республики, провозглашённую всего двумя днями ранее. Этот шаг был частью глобальной стратегии СССР по поддержке антиколониальных движений и расширению влияния в развивающихся странах. Руководство Гвинеи во главе с президентом Ахмедом Секу Туре, избравшим социалистический путь развития, увидело в Москве надёжного союзника, способного предоставить ресурсы для построения независимой экономики. Советская помощь была многогранной и включала несколько ключевых направлений.

Прежде всего, это была реализация крупных инфраструктурных проектов. За период с 1958 по 1991 год при содействии СССР в Гвинее было построено более 30 объектов промышленного и гражданского назначения. Среди них выделяется бокситодобывающий комплекс в городе Киндиа, введённый в эксплуатацию в 1974 году. Этот проект стал основой для развития горнодобывающей отрасли страны, которая и сегодня обеспечивает значительную часть экспортных доходов. Кроме того, были построены столичный университет в Конакри, центральный стадион на 25 тысяч мест, национальная гостиница, радиостанция «Голос Гвинеи», а также сеть автомобильных дорог, связавших ключевые регионы страны. Важным достижением стало восстановление и модернизация железной дороги Конакри–Канкан, что способствовало улучшению логистики и транспортировки сырья.

Не менее значимым направлением стала подготовка национальных кадров. Сотни гвинейских студентов получили образование в советских университетах, изучая инженерию, медицину и сельское хозяйство. Многие из них впоследствии заняли руководящие должности в государственных структурах и промышленности, что способствовало укреплению культурных и профессиональных связей между странами.

Политическое взаимодействие подкреплялось регулярными визитами на высшем уровне. Ахмед Секу Туре трижды посещал Москву с официальными визитами – в 1959, 1960 и 1965 годах, что свидетельствовало о приоритетности отношений с СССР для гвинейского руководства. В свою очередь, в 1961 году председатель Президиума Верховного Совета СССР Леонид Ильич Брежnev совершил официальный визит в Конакри, что стало важным символом взаимного доверия.

Юридическая основа сотрудничества была заложена через серию межправительственных соглашений, подписанных в 1959-1984 годах. Эти документы охватывали широкий спектр сфер: экономическое и техническое сотрудничество (соглашения 1959, 1968, 1973 и 1984 годов), культурные обмены (1959 год), воздушное сообщение (1962 год), рыболовство (1981 год), а также взаимодействие в области радио и телевидения (1982 год). Таким образом, к моменту распада СССР отношения между странами имели прочную договорно-правовую базу, которая стала фундаментом для дальнейшего развития.

#### Постсоветская трансформация (1992-2010)

Распад Советского Союза в 1991 году стало серьёзным испытанием для двусторонних отношений, однако Гвинея оперативно подтвердила свою приверженность сотрудничеству с новой Россией. В январе 1992 года страна официально признала Российскую Федерацию



правопреемницей СССР, что позволило сохранить большинство ранее заключённых соглашений. Несмотря на экономические трудности, с которыми столкнулась Россия в 1990-е годы, контакты с Гвинеей не были полностью прерваны, хотя их интенсивность временно снизилась.

Поворотным моментом стал визит президента Гвинеи Лансаны Конте в Москву в июле 2001 года. В ходе переговоров с президентом России Владимиром Путиным обсуждался широкий круг вопросов, включая экономическое сотрудничество и урегулирование долговых обязательств. Важным итогом стало списание 70% гвинейского долга перед Россией, который оценивался в сумму около 500 миллионов долларов. Этот шаг не только облегчил финансовое бремя для Гвинеи, но и заложил основу для возобновления активного взаимодействия. Кроме того, в рамках визита была подписана декларация о принципах дружественных отношений, а также соглашения о военно-техническом сотрудничестве и о взаимодействии в сфере высшего образования и научных исследований.

В этот же период была создана межправительственная комиссия по торговле и экономическому сотрудничеству, которая стала важным инструментом координации совместных проектов. Одним из ключевых игроков на экономическом направлении стала российская компания «Русал», которая с начала 2000-х годов активно инвестировала в горнодобывающий сектор Гвинеи. К 2010 году «Русал» контролировал значительную часть добычи бокситов в стране, вложив более 300 миллионов долларов в развитие инфраструктуры. Одним из флагманских проектов стал глинозёмный завод «Фригия», запущенный в 2006 году. Этот объект позволил сократить логистические издержки на переработку сырья и создал около 2,000 рабочих мест для местного населения, что способствовало укреплению социальной стабильности в регионе.

#### Современный этап (2011-2025)

##### Политический и дипломатический диалог

Современный этап гвинейско-российских отношений характеризуется интенсификацией политического диалога и поиском новых форм взаимодействия. Важную роль в этом процессе сыграли саммиты Россия–Африка, первый из которых состоялся в Сочи в 2019 году. В рамках этого мероприятия президент Гвинеи Альфа Конде провёл переговоры с российским руководством, результатом которых стало подписание меморандума о сотрудничестве в области энергетики. Второй саммит, прошедший в Санкт-Петербурге в 2023 году, был посвящён обсуждению проектов цифровизации горнодобывающего сектора, включая внедрение российских технологий для повышения эффективности добычи бокситов.

На международной арене Гвинея демонстрирует нейтральную позицию по отношению к России. В 2022-2023 годах, в ходе голосований в ООН по резолюциям, осуждающим действия России на Украине, гвинейская делегация либо воздерживалась, либо отсутствовала на ключевых заседаниях, что интерпретируется как стремление сохранить баланс в отношениях с различными глобальными игроками.

На уровне министерств и ведомств контакты также остаются регулярными. В 2013 году министр иностранных дел России Сергей Лавров посетил Конакри, где обсудил вопросы региональной безопасности и экономического сотрудничества. В последующие годы заместитель министра иностранных дел Михаил Богданов неоднократно встречался с гвинейскими коллегами, что способствовало поддержанию диалога по актуальным вопросам. В 2024 году состоялся ещё один визит Сергея Лаврова в Гвинею, в рамках которого было подписано соглашение о сотрудничестве в области кибербезопасности, что отражает адаптацию партнёрства к новым вызовам.

##### Экономическое сотрудничество

Экономическое взаимодействие между странами остаётся важным элементом двусторонних отношений, хотя сохраняется ярко выраженный сырьевой дисбаланс. По данным за 2021 год, товарооборот составил 156.9 миллиона долларов. Основу российского экспорта в



Гвинею составляют зерновые культуры, на долю которых приходится 43% поставок, а также железнодорожные локомотивы (20%) и фармацевтическая продукция (8%). В свою очередь, импорт из Гвинеи почти полностью состоит из бокситов, доля которых достигает 99.7%. Этот ресурс критически важен для российской металлургической промышленности, особенно для компании «Русал», которая продолжает расширять своё присутствие в стране.

Помимо горнодобывающего сектора, Россия и Гвинея работают над диверсификацией экономических связей. В 2023 году на саммите в Санкт-Петербурге обсуждались планы по строительству нового алюминиевого завода к 2030 году, что позволит Гвинеи перейти от экспорта сырья к производству продукции с добавленной стоимостью. Кроме того, рассматривается возможность модернизации порта Конакри с участием российских инвестиций, что может улучшить логистику и увеличить экспортные мощности страны.

#### Гуманитарное сотрудничество

Гуманитарное направление стало одним из наиболее успешных в последние годы, укрепляя имидж России как надёжного партнёра. В 2013-2015 годах, во время эпидемии лихорадки Эбола, Россия оказала Гвинеи значительную помощь. В Киндия был развернут полевой госпиталь на 200 коек, а российские учёные провели испытания вакцины «Гам-Эвак», показавшей эффективность на уровне 92%. Кроме того, был построен научный центр эпидемиологии, который продолжает функционировать как региональная база для борьбы с инфекционными заболеваниями.

В период пандемии COVID-19 Россия также сыграла важную роль, поставив в Гвинею 10,000 тест-систем, аппараты искусственной вентиляции лёгких и несколько партий вакцины «Спутник V» в 2020-2021 годах. Эти меры позволили смягчить последствия пандемии и укрепили доверие к российским медицинским технологиям.

В сфере образования сохраняется традиция подготовки гвинейских кадров. Ежегодно Россия предоставляет около 100 стипендий для обучения студентов из Гвинеи в своих университетах, преимущественно по техническим и медицинским специальностям. Компания «Русал» дополнительно финансирует программы подготовки горных инженеров, что способствует развитию профессионального потенциала страны.

#### Военно-техническое сотрудничество

Военно-техническое сотрудничество остаётся важным компонентом отношений, особенно в контексте нестабильности в регионе Сахель. С 2015 года Россия поставила Гвинею ряд вооружений, включая 12 танков Т-72, патрульные катера проекта 14310 для охраны прибрежных вод и современные системы связи. В 2024 году планируется передача зенитных ракетно-пушечных комплексов «Панцирь-С1», что усилит обороноспособность страны.

Подготовка кадров также занимает центральное место. Ежегодно от 50 до 70 гвинейских офицеров проходят обучение в военных академиях Москвы и Санкт-Петербурга, изучая тактику, управление и техническое обслуживание вооружений. Совместные учения, такие как манёвры «Западный щит-2024», проводимые в формате Россия–Гвинея–Мали, направлены на отработку навыков борьбы с террористическими группировками, действующими в регионе.

Гвинейско-Российские отношения, зародившиеся более шести десятилетий назад, прошли сложный путь от идеологической солидарности эпохи Холодной войны до pragmatичного стратегического партнёрства в XXI веке. Их устойчивость обусловлена несколькими ключевыми факторами. Во-первых, это ресурсная взаимозависимость: Гвинея остаётся критически важным поставщиком бокситов для российской промышленности, в то время как Россия предоставляет технологии, оборудование и зерно. Во-вторых, гибкая дипломатия, проявляющаяся в поддержке Гвинеей нейтральной позиции в ООН и в регулярных контактах на высоком уровне. В-третьих, успех гуманитарных инициатив, таких как борьба с Эболой и COVID-19, которые укрепили имидж России как ответственного партнёра.



Перспективы сотрудничества связаны с несколькими направлениями. Экономическая диверсификация, включая строительство алюминиевого завода и модернизацию портовой инфраструктуры, может снизить зависимость Гвинеи от экспорта сырья. Соглашение о кибербезопасности, подписанное в 2024 году, открывает новые горизонты для взаимодействия в сфере высоких технологий. Кроме того, Россия может усилить своё присутствие в сельскохозяйственном секторе Гвинеи, поставляя удобрения и технологии орошения.

Однако существуют и вызовы. Политическая нестабильность в Сахеле, включая военные перевороты в соседних странах, создаёт риски для реализации долгосрочных проектов. Конкуренция с Китаем, активно инвестирующим в инфраструктуру Гвинеи, и с европейскими странами, стремящимися сохранить влияние в бывших колониях, требует от России более тонкого балансирования между экономическими интересами и политическими целями. В целом, гвинейско-российское сотрудничество имеет значительный потенциал для дальнейшего развития, особенно в контексте формирования многополярного мира, где Африка играет всё более заметную роль.

*Список литературы:*

1. Архивные материалы Министерства иностранных дел Российской Федерации (1958-2024) – Том 4 \*Африка \*, с. 189-217.
2. Отчёты Федеральной таможенной службы Российской Федерации о товарообороте с Гвинеей (2021) - \* Товарооборот с Гвинеей за 2021 г. \*, с. 33-35
3. Годовые отчёты Объединённой компании «Русал» (2000–2025): Тома 7-12, с. 45-62; 112-130.
4. SIPRI Arms Transfers Database, данные о поставках вооружений в Гвинею (2023). с. 77-89.
5. Материалы саммитов Россия–Африка, Сочи (2019) и Санкт-Петербург (2023). с. 178-192.
6. Банко А.В. «Роль СССР в деколонизации Западной Африки», журнал «Африканские исследования», 2018. №4. с. 45-62.
7. Отчёт Всемирного банка о влиянии иностранных инвестиций на экономику Гвинеи (2022). с. 112-130.

